
ВІСНИК Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, 2010 р., №884

УДК 339.138

ПОЛОЖ ЕННЯ СИГНАЛЬНИХ ІНДИКАТОРІВ В УПРАВЛІННІ 
КОНКУРЕНТНИМИ СТРАТЕГІЯМИ 

Мангушев Д.В., викладач

Харківський національній університет ім. В.Н. Каразіна

Створена модель кластерной структури регулювання економіки і положення сигнальної 
інформації, дії сигналів про зміни економічної конкуренції. Створена модель положення сиг
нальних індикаторів в схемі ухвалення рішення про конкурентну стратегію. Доказ необхідності 
росту продуктивності праці й інвестицій в основний капітал. Висновок про необхідність регу
лювання с використанням сигнальних індикаторів.
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Логіка маркетингу, за допомогою якої відповідна бізнес-одиниця розраховує добитися 
своїх маркетингових цілей, розуміється як маркетингова стратегія [1, с. 125].

Клієнто-орієнтована маркетингова стратегія вимагає виконання сегментації ринку, вибо
ру цільових сегментів і позиціювання на ринку. Компанія цими діями добивається конкурент
ної переваги. При цьому враховуються не лише потреби клієнтів, але і стратегія конкурентів. 
Тому важливим кроком вибору конкурентної стратегії є аналіз конкурентів і ринкової середи.

Ф. Котлер і Г. Армстронг дають наступні визначення [1, с. 918]: конкурентних стратегій: 
стратегії, які дозволяють компанії зайняти міцні позиції в боротьбі з конкурентами і забезпе
чують їй найбільшу конкурентну перевагу.

Конкурентна перевага -  це перевага завдяки розробці пропозицій, що задовольняють по
требу цільових споживачів більшою мірою, чим пропозиції конкурентів, завдяки наданню бі
льшій споживчій цінності і нижчих, в порівнянні з конкурентами, цін на аналогічні товари і по
слуги; забезпечення більших вигод при вищій ціні.
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Відомі чотири основні конкурентні стратегії, запропоновані М. Портером [2]:
- лідерство за спільними витратами (консолідація і створення великомасштабного вироб

ництва для зниження витрат);
- диференціація (створення найбільш диференційованого продуктового асортименту і 

маркетингової програми);
- концентрація (компанія зосереджує зусилля на якісному обслуговуванні декількох рин

кових сегментів);
- стратегія "середини дороги", як правило, програшна.
Цікава ідея класифікації конкурентних стратегій була запропонована М. Трейси і Ф. Вірсема 

(Michael Treacy, Fred Wiersema) [1, с. 929]:
- за ціннісними дисциплінами;
- функціональній перевазі;
- лідируючій позиції по товарах-новинках.
Компанії націлюють свою діяльність на вибрані цінності.
Прикладом інтеграції цінностей на конкурентному ринку зв'язку є поведінка компаній, 

що працюють з мобільним зв'язком третього покоління (3G). Однією з найбільш перспективних 
послуг, що надаються операторами цифрового зв'язку, є доступ в Інтернет. Це єдина телекому
нікаційна послуга, доходи від якої під час кризи зростають, а компанії, що надають послугу, 
забезпечують на певний час конкурентостійкість [3, с. 24].

Компанії, які працюють на одному ринку, розрізняються між собою цілями і ресурсами і, 
відповідно, займають позиції: лідера ринку, ринкового претендента, ринкового послідовника, 
нішевого гравця [18].

Інформаційні технології змінили характер конкуренції трьома способами:
1. Досягнення в інформаційних технологіях міняють структуру галузі.
2.Інформаційні технології служать важелем створення конкурентних переваг.
З. Народжується новий вигляд бізнесу (новий попит на нові продукти, додаткові послуги 

стороннім організаціям на вільних потужностях).
Конкурентна стратегія будується на унікальних видах діяльності, що дають унікальний 

продукт.
Віце-президент по маркетингу Mazda Motor Europe Масакіро Моро говорить: "...всі авто 

Mazda, створені під цим гаслом (Zom-Zom), зобов'язані дарувати чарівний прилив радості і 
збудження, відчуття безумного захвату і свободи" [4, с. 56]. Машина виглядає футуристично. 
Створюється враження, що її власник, як мінімум, неординарна особа.

Для диверсифікованих компаній існують стратегії двох рівнів: стратегії бізнес-одиниць 
(для конкурентних) і корпоративна (для компанії в цілому) стратегія. Конкурентна стратегія 
визначає, як кожен бізнес компанії може добитися конкурентної переваги на відповідному ринку. 
Сутність корпоративної стратегії зводиться до двох питань: у яких бізнесах компанії слід бути 
присутнім і як корпоративний центр управлятиме всіма цими бізнес-одиницями [2, с. 157-158].

Фірми випробовують на собі дії один одного і прагнуть реагувати на них. "Колесо конку
рентної стратегії " [5, с.27] стисло відображує ключові аспекти конкурентної стратегії фірми, 
мети і напряму (рис. 1).

Конкурентоспроможність народів і держав розглядається з точки зору економіки в ціло
му, основний вплив на яку надає політика держав. Проте дії урядів слабкіші, ніж вплив гло
бальних тенденцій [19].

В умовах динамічної економіки, заснованої на знаннях, особливу позицію займають 
знання про забезпечення конкурентоспроможності кластерів -  системи взаємозв'язаних інсти
тутів, яка в цілому більше, ніж проста сума її частин.

Кластери є новим додатковим способом розуміння економіки, організації економічного 
розвитку і проведення державної політики. У глобальній економіці місце розташування класте
ра може визначати його конкурентоспроможність. Кластером по теорії конкуренції може бути 
охорона здоров'я, сфера створення нових знань, інформаційні технології і інше. Початок 90-х 
pp. XX століття став часом широкого поширення теорії кластерного соціально-економічного 
розвитку, хоча ця дорога не змогла врятувати країни від глобальної економічної кризи. Історія 
України знає етап розвитку раднаргоспів (50-і pp. XX століття) як форми регіонального 
управління того, що зараз називають кластерами.
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Рис.1. Ключові аспекти конкурентної стратегії фірми [5, с. 27]

З осені 2009 р. в Харкові діє регіональна програма розвитку кластерів, від якої чекають 
серйозної віддачі. Про це було заявлено на другому пленарному засіданні "Синергія інтеграції" 
Міжнародного інвестиційно-інноваційного форуму "Інновації, Інвестиції, Харківські Ініціати
ви" в доповіді під назвою "Будуємо країну майбутнього". Ініціативою Харківської області є 
реалізація кластерної моделі економічного розвитку регіону, яка, повинна сприяти підвищенню 
ефективності роботи підприємств-учасників, забезпечувати зростання продуктивності праці, 
стимулювати впровадження інновацій і сприяти створенню нових робочих місць.

Стратегією соціально-економічного розвитку Харківської області на період до 2015 р. пе
редбачено створення наступних інноваційних високотехнологічних і наукоємних кластерів:

- авіаційна промисловість і космічна галузь;
- енергомашинобудування;
- фармацевтична промисловість;
- нано- і біотехнології.
Розробляються кластери агропромислового комплексу, газодобувного і енергетичного 

комплексу, житлово-комунального господарства, охорони здоров'я.
Сьогодні Держкомітет по інвестиціях і інноваціях розвертає роботу над створенням 10 

Національних інноваційних кластерів, з яких кластер "Нові матеріали" планується розвернути в 
Харкові [12].

Будь-яке підприємство, що входить до складу економічного кластера, або не підпорядко
ване діям цих програм, випробовує тиск економічної політики: 

законодавчих реформ; 
інвестиційної політики; 
науково-технічної політики; 
інформаційної політики; 
експортно-імпортної політики.
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Кожен рівень влади надає істотний вплив на спільну економічну обстановку. Особливість 
кластерів полягає в тому, що вони фіксуються на зовнішніх зв'язках, взаємозв'язках, обміні і 
підтримуючих інститутах, важливих для конкуренції. Є можливість зовнішнього регулювання 
без порушень положень про конкуренцію [6; 7; 8].

Майкл Портер таким чином визначає поняття кластера: “Кластери -  це географічні зосеред
ження фірм, постачальників, зв'язаних галузей і спеціалізованих інститутів, які грають особливу 
роль в окремих націях, країнах і містах” [2, с. 28]. Географічна зона, локальна мережа, вертикальна 
інтеграція і вид діяльності, зв'язані одним інститутом -  кластером, народжують нові переваги і 
конкурентні стратегії, перш за все, міжнародні. Сконцентровані за географічною ознакою групи 
взаємозв'язаних компаній, спеціалізованих постачальників, фірм в родинних галузях ведуть спільну 
роботу і продовжують конкурувати. “Кластери, безперечно, є комбінацією конкуренції і кооперації 
[2, с.286]. Вони відбуваються в різній плоскості і між різними учасниками.

Авторське розуміння перспектив формування кластерної структури регулювання еконо
міки і положення сигнальних індикаторів у вигляді теоретичної гіпотези представлене на ри
сунку 2. Відомі звіти про діяльність кластерів США, Швеції, Португалії, Центральної Америки, 
Північної Ірландії [5, с. 355-358], звіти представлені в мережі Інтернет [9; 10; 11].
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Рис. 2. Перспектива формування кластерної структури регулювання економіки і поло
ження сигнальної інформації (складено автором).
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Сигнали про зміну економічних ситуацій народжують у відповідь реакцію об'єктів регулю
вання і конкурентної поведінки. Моделювання процесів, виконане автором, надане на рисунку 3. 
Ефект синергії виявляється в тому, що сумарний ефект дії системи не дорівнює сумі ефектів, отри
маних господарюючими суб'єктами. Процес утворення кластерів в економіці має абсолютно інший 
принцип, відмінний від класичних процедур методу «кластериий аналіз», використовуються не 
векторні початки і результати їх зіставлень, а наявність «зчеплень» в ланцюжку створення вартості, 
проте самі «зчеплення» мають багатовекторну структуру і географічні контури.

5§е

5(ГС,) => 5(Г*,.) => 8(РКЛ) => 8{ЕДа) => 8{ЕВРр) => ЕГ  

ЕГ = $(ГСраХ]!.)

ЕЕ ег ^  ^  е е ґс

(ЕЕ -  економічний ефект)
Рис. 3. Дія ринкових і економічних сигналів про зміни конкурентної ситуації і регулю

вання розвитку (складено автором)

«Кластерна» практика не знімає з порядку денного регулювання внутрігалузевої конку
ренції. При розробці стратегії, перш за все, аналізуються зміни в бізнес-середі, «стратегія біз- 
нес-одиниці зазвичай визначає, яким чином слід діяти в конкурентній середі в рамках своєї 
галузі, щоб добитися успіху» [13, с. 106]. Завдання стратегії бізнес-одиниці включає п'ять зв'яза
них між собою стадій: завдання цілей, визначення масштабу діяльності, визначення баз, на ос
нові яких буде забезпечено конкурентну перевагу, проектування ланцюга цінностей, управлін
ня ланцюгом створення вартості. Конкурентна стратегія вибирається в постійно змінних ринко
вих умовах, що визначає особливу значущість вживання ринкових сигналів. Є розробки україн
ських авторів, які пропонують конкретні прийоми поведінки підприємства при зміні конкурен
тоспроможності в часі. Найчастіше це матриці орієнтування в конкурентній середі [14, с. 118]

Основна ідея теорії конкурентної переваги нації М. Портера полягає в наступному: на 
міжнародному ринку конкурують фірми, а не країни, у зв'язку з чим важливо зрозуміти, як фі
рма створює і утримує конкурентні переваги, і з'ясувати роль країни в цьому процесі. Конкуре
нтоспроможність країни в міжнародній торгівлі визначається дією і взаємозв'язком чотирьох 
основних складових, званих «конкурентним ромбом» [ 15].

Конкурентоспроможність країни в міжнародному обміні визначається взаємодією і взає
мозв'язком основних компонентів (детермінант конкурентної переваги):

1) факторних умов, до яких відносяться не лише чинники виробництва, але і підвищення 
продуктивності праці за браком трудових ресурсів, впровадження ресурсозберігаючих техноло
гій при обмеженості землі, природних багатств;

2) умов попиту, тобто перебування попиту на внутрішньому ринку у взаємозв'язку з по
тенційними можливостями зовнішнього ринку, тут важливі політичні, економічні, культурні, 
освітні і інші особливості, що впливають на вихід організації за межі країни;

3) стан обслуговуючих і близьких галузей, тобто їх забезпеченість відповідним устатку
ванням, наявність тісних контактів з постачальниками, посередниками і іншими організаціями;

4) стратегією фірми в певній конкурентній ситуації, що передбачає необхідну гнучкість 
діяльності організації на ринку.

Детермінанти є підставою для обґрунтування вмісту і моделювання гнучких систем пока
зників, підлеглих цілям застосування і адекватних цим цілям. Для регіонального або 
макрорівня положення сигнальних індикаторів представлене на розробленій автором схемі.
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Рис. 4. Положення сигнальних індикаторів в схемі ухвалення рішення про конкурентну 
стратегію в умовах турбулентних ринків (складено автором).

МВФ висунув вимоги до третього перегляду програми співпраці з Україною, які можна 
розглядати як екстра сприймані макросигнали, що характеризують конкурентоспроможність 
економіки України [16, с. 17]:

- спрощення процедури банкротства;
- підвищення незалежності банку України;
- відміна податку на операції з іноземною валютою;
- відвертість розрахунків за природний газ і теплову енергію;
- звіт «Нафтогазу України»
- звіт про вирішення проблем кожного системного проблемного банку;
- звіт Національного банку
Головне в цій інформації -  підтвердження необхідності гнучкої сигнальної системи вміс

ту макрорівня (SgE) і ринкового (Sgp) змісту.
Таким чином, вживання сигнальних індикаторів для вибору і коректування конкурентних 

стратегій на макро- і мікрорівнях доводиться широкою практикою їх використання і логікою 
наукового обґрунтування коректності їх вживання. Формування індикатора або системи інди
каторів є завданням вибору адекватним цілям систем використання.

Жорж Массуд, партнер Київського офісу міжнародної консалтингової компанії Мс 
Kinsey& Company, управляючий, вважає, що успішне майбутнє української економіки пов'яза
не із створенням умов для зростання в перспективних галузях і спільним підвищенням продук
тивності праці [19 с.8].

Тривалий час відмічається ефективність праці в Україні. Візьмемо декілька прикладів для 
дослідження. Зміни індексів фізичного обсягу випуску і валової доданої вартості в порівняль
них цінах по Харківській області наведене в таблиці 1.

За 2005-2007 pp. фізичний обсяг випуску продукції (та надання послуг) збільшився на 
25,8% в тому числі по переробній промисловості -  на 35,6%, по сільському господарству, мис
ливському і лісовому господарству -  на 0,5% (падіння на 9% в 2006 р. відбилося на спільній 
тенденції).
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Табліця 1
Індекси фізичного обсягу випуску та валової доданої вартості за видами економічної діяльності 
по Харківській області (в порівняльних цінах; відсотків до попереднього року) [20, с. 33]

Випуск Валова додана вартість

2001 2005 2006 2007 2001 2005 2006 2007

Усього 116,8 108,0 106,9 109,0 117,9 102,6 107,7 108,3

Сільське, лісове
господарство,
мисливство

121,4 107,3 91,0 102,9 125,8 99,9 90,6 102,6

Переробна про
мисловість

120,1 114,1 105,6 111,7 117,0 112,1 107,9 110,3

Фінансова діяль
ність

154,6 106,2 112,6 115,9 156,1 105,9 117,4 120,7

Валова додана вартість за 2005-2007 pp. по Харківській області змінилась наступним чи
ном: усього -  (+19,7%); переробна промисловість -  (+33,4%); сільське господарство -  (-7,2%).

Вражаючими були результати у фінансовому секторі економіці. По Україні відзначають 
високе середньорічне зростання доданої вартості. По Харківській області зміни в секторі за 
2005-2007 pp. були такими (за рахунок зростання роздрібних кредитів і депозитів): зміна фізи
чного випуску фінансових продуктів (послуг) -  (+38,6%); зміна валової додаткової вартості -  
(+50,1%)

Позитивна динаміка наголошувалася у сфері телекомунікацій. Збільшилось завантаження 
продуктивних потужностей в промисловості.

За результатами досліджень компанії Me Kinsey & Company [19, с. 8] за звітний період 
України 1998-2007 pp. середньорічний приріст продуктивності праці складав 7,2%. Саме ефек
тивність праці українців стала основним чинником зростання економіки на протязі настільки 
тривалого періоду. Подібна ситуація спостерігалася не лише в Україні, але і в інших країнах 
Східної Європи. Криза 2009 р. відобразила, що в Україні недостатньо використовується наяв
ний потенціал підвищення продуктивності і стимулювання праці. Ефективність цього напрямку 
доведена в багатьох країнах світу.

Виконане дослідження взаємозв'язку інвестицій в основний капітал по регіонах України і 
середньомісячної номінальної заробітної плати найнятих робітників за 2008 р. дозволило зро
бити наступний висновок (вихідні дані в таблиці 2).

За фактичними даними про прямі інвестиції без розрахункового угрупування всі регіони 
розташувалися в кореляційному полі по моделі лінійної прямої кореляційної залежності
у х = а + Ьх де х -  інвестиції, млн. грн., в у -  середньомісячна номінальна заробітна плата в
регіоні, грн. (див. рис. 3.2.5.)

Інноваційно-інвестиційний шлях соціально-економічного розвитку супроводжується зро
станням продуктивності праці і конкурентоспроможності на внутрішніх і зовнішніх ринках, що 
впливає на інвестиційну привабливість, будучи серйозним сигналом для інвесторів. У соціаль- 
но-орієнтованій економіці продуктивність праці корелює з рівнем оплати праці, зміною рівня 
життя населення і його купівельною спроможністю.

Розташування точок взаємозв'язків на кореляційному полі було підставою для створення 
трьох груп регіонів України по об'ємам інвестицій рівним кроком інтервалу (h):

_  22 - 1 _
^ =  І  =  7  (млн. грн.)
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Таблиця 2
Інвестиції в основний капітал по регіонах України в 2008 р. і середньомісячна заробітна 
________________ ______плата найнятих робітників [20] __________________________

Регіоні
Розрахункова група 
(доповнення автора)

Інвестиції 
млн. грн.

Середньомісячна номінальна 
заробітна плата, грн.

Автономна Республіка 
Крім

А 8655 1609

Вінницька А 4752 1404
Волинська А 3489 1380
Дніпропетровська С 18063 1876
Донецька С 22136 2015
Житомирська А 3646 1404
Закарпатська А 3303 1453
Запорізька А 7459 1812
Івано-Франківська А 5950 1543
Київська В 16921 1852
Кіровоградська А 3048 1428
Луганська А 8999 1769
Львівська В 10799 1570
Миколаївська А 4333 1621
Одеська В 12484 1633
Полтавська А 8840 1661
Рівненська А 3672 1523
Сумська А 3915 1472
Тернопільська А 2844 1313
Харківська В 11819 1679
Херсонська А 3929 1375
Хмельницька А 4849 1429
Черкаська А 5128 1459
Чернівецька А 3733 1402
Чернігівська А 3053 1370
м. Київ С 46574 3074
м. Севастополь А 1588 1726

таXл
с«оX
'Іо

а.©
О

Інвестиції тис. грн.

Рис. 5. Залежність між інвестиціями в основний капітал і середньомісячною заробітною 
платою по регіонах України групи, 2008 р. (складено автором)

У таблиці 2 групи позначені, як А, В, С. Екстремальне значення ХекСгр =46574 (тис. грн.), 
що відноситься до Києва, не внесено в розрахунок кроку, але остання група регіонів має відк-
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ритий верхній кордон. Це дає можливість експериментувати при виконанні кореляційного ана
лізу. Створені інтервали за факторною ознакою (х), в млн. грн.:

Група “А” - [1000-8000].
Група “В” -[9000-16000].
Група “С” - [17000 і більш].
Для розрахунку рівняння регресії по всьому масиву (А+В+С) використано два варіанти 

вихідної інформації: перший -  повний масив (А+В+С); другий -  з повного масиву (А+В+С) 
виключена екстремальна позиція (Хекстр =46574) як не підпорядкована закону нормального
розподілу ( х  ± Зсг ).

Таблиця З
Результати кореляційного аналізу взаємозв'язку об'ємів інвестицій (х) і середньомісячної 

заробітної плати найнятих робітників (у) по регіонах України (за офіційними даними за 2008 р.)
№ п/п Сукупність регіонів Рівняння регресії R2 R

1 А+В+С Ух  =0,352х+1319,4 0,8913 0,94

2 А+В+С-( Хекстр) у х =0,0286х+1362 0,6678 0,82

3 А(група максимального об'єму) Ух  =0,0409х+1312,9 0,3649 0,60

У таблиці 3 приведені результати кореляційного аналізу. Спільний висновок полягає в 
твердженні: інвестиції сприяють зростанню оплати праці; найбільший коефіцієнт регресії від
носиться до групи А, найбільшою за об'ємом; інвестиції впливають на зміни оплати праці, але 
цей чинник не є єдиним і визначаючим (R=0,6), що повною мірою відповідає логіці взаємозв'я
зків аналітичних явищ.

Крім того, об'єктивно не врахований лаг часу в результативності інвестицій із-за непорів
нянності економічних ситуацій 2008 і 2009 pp. в Україні.

Констатується залежність: інвестиції (х') сприяють зростанню життєвого рівня в регіонах 
країни (у'), інтерес інвесторів до цих регіонів зростає (у") при тому, що у' приймає зміст х", 
тобто стає чинником-слідством, а не чинником-причиною.

Головне встановлено: прямі інвестиції в основний капітал є мотиватором підвищення 
продуктивності праці і доказом активності кадрової позиції в справі освоєння інвестицій і під
вищенні продуктивності праці.

Цікавим є науковий факт, підтверджуючий залежність між середньорічною кількістю най
нятих працівників в регіонах України [20 с. 575] і об'ємом прямих інвестицій в основний капітал.

Підвищення продуктивності праці у всіх сферах діяльності України є стратегічним на
прямом перспективного соціально-економічного розвитку, здатного забезпечити конкурентос
проможність країни.

Щоб залишитися на світових ринках українські підприємства повинні підвищувати свою 
конкурентоспроможність з врахуванням світових структурних зрушень в попиті і пропозиції, 
змін цін і ланцюгів створення вартостей.
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Аннотация

ПОЛОЖЕНИЕ СИГНАЛЬНЫХ ИНДИКАТОРОВ В УПРАВЛЕНИИ 
КОНКУРЕНТНЫМИ СТРАТЕГИЯМИ 

Мангушев Д.В., преподаватель 
Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина

Создана модель кластерной структуры регулирования экономики и положение сигналь
ной информации, действия сигналов, показывающие изменения экономической конкуренции. 
Разработана модель положения сигнальных индикаторов в схеме принятия решения о конку
рентной стратегии. Доказана необходимость роста производительности труда и инвестиций в 
основной капитал. Сделан вывод о необходимости регулирования с использованием сигналь
ных индикаторов.

Ключевые слова: кластер, конкурентная стратегия, конкурентоспособность, сигнальные 
индикаторы.

Summary

POSITION OF ALARM INDICATORS IN MANAGEMENT OF COMPETITIVE STRATEGY
Mangushev D.V., teacher 

V. N. Karazin Kharkiv National University

The model of cluster structures of regulation of economy and position of the alarm information, 
action of signals showing changes of an economic competitiveness is created. The model of position 
of alarm indicators in the scheme of decision-making on competitive strategy is developed. Necessity 
of development of productivity of work and investments into the basic capital is proved. The conclu
sion is drawn on necessity of regulation with use of alarm indicators.

Key words: cluster, competitive strategy, competitiveness, alarm indicators.
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